

**ВЫЕЗДНОЕ ЗАСЕДАНИЕ XV МЕЖДУНАРОДНОГО
ПЕТРОВСКОГО КОНГРЕССА В ВОРОНЕЖЕ****А. Н. Акиншин***Воронежское историко-культурное общество*

Поступила в редакцию 2 декабря 2022 г.

16–17 сентября 2022 г. в Воронеже проходило выездное заседание XV Международного Петровского конгресса. Это было одно из мероприятий, завершающих юбилейные торжества в Воронеже в рамках 350-летия со дня рождения Петра Великого. Его организаторами выступили правительство Воронежской области, департамент культуры Воронежской области, Воронежский государственный университет, Фонд имени Д. С. Лихачева, Институт Петра Великого, Институт культурных программ. Петровский конгресс собирается ежегодно в Санкт-Петербурге с 2009 г., но выездное заседание проводилось впервые. Оно явилось знаком признания той особой роли, которую Воронеж сыграл в жизни Петра I.

В течение двух дней в конференц-зале главного корпуса ВГУ с докладами и сообщениями выступали признанные специалисты по петровской эпохе из Санкт-Петербурга, Москвы, Архангельска, Воронежа, Липецка, Переславля-Залесского, Петрозаводска, Ростова-на-Дону. Открывалось заседание видеодокладом научного руководителя Института Петра Великого, профессора Евгения Викторовича Анисимова «Петр Великий в истории России». Эксперт Института Петра Великого Наталья Леонидовна Корсакова сообщила о многолетней работе по подготовке многотомного издания о памятных местах, связанных с жизнью и деятельностью царя-реформатора в России и Европе, в том числе о петровских памятниках Воронежского края. Первый том, посвященный памятникам Москвы, только что вышел из печати. Заведующий отделом военной истории Архангельского краеведческого музея Игорь Михайлович Гостев рассказал о малоизвестной фигуре петровской эпохи – Елизарии Избранте, организаторе судостроения в Воронеже и Архангельске. Доклад главного специалиста городского управления культуры Николая Анатольевича Комолова аргументированно подтверждал вывод о том, что именно Воронеж является родиной регулярного военно-морского флота.

Все участники конференции получили прекрасно изданную книгу Н. А. Комолова «Петр Великий. Воронежские страницы». Научный сотрудник музея-заповедника «Петергоф» Александр Сергеевич Белосусов посвятил свое выступление петровскому кораблестроению в пригородном Таврове. Главный специалист РГАДА Наталья Юрьевна Болотина рассказала на основе архивных материалов о пребывании в Воронеже в 1700 г. членов царской семьи. Доктор исторических наук из Института истории естествознания и техники имени С. И. Вавилова РАН Игорь Николаевич Юркин избрал темой своего сообщения дорожные сюжеты в ходе поездок Петра I из Москвы в Воронеж.

Второй день выездного заседания начинался с докладов воронежцев. Профессор Владимир Николаевич Глазьев рассказал о том, что же представлял собой Воронежский край в допетровскую и петровскую эпоху. Владимир Геннадьевич Чесноков из Воронежского государственного технического университета наглядно и зримо представил собравшимся процесс строительства и архитектуру петровского времени в Воронеже. Александр Михайлович Пашков из Петрозаводского государственного университета посвятил свое выступление повседневной жизни судостроительной верфи в Лодейном Поле. Петр Ашотович Аваков из Южного научного центра РАН (г. Ростов-на-Дону) отметил, что Петр впервые пересек границу России не в ходе поездки в Западную Европу, а во время Азовских походов, когда оказался на территории Османского государства. Татьяна Анатольевна Базарова из Санкт-Петербургского института истории РАН поведала о ходе мирных переговоров с Турцией после неудачного Прутского похода 1711 г. и о продаже судов Азовского флота, в числе которых была и построенная в Воронеже по чертежам Петра I «Гото Предестинация». Председатель Липецкого краеведческого общества Александр Юрьевич Клоков говорил о петровских железоделательных заводах в Липецком крае. Наталья Борисовна Ямщикова представляла Переславль-Залесский музей-заповедник, и ее сообщение было посвящено петров-

ским «достопамятностям», в первую очередь – ботику Петра, праотцу линкоров и фрегатов, бороздивших Балтийское море. Завершилось выездное заседание сообщением Инны Феликсовны Свидерской о международной программе «Путь Петра Великого».

Все два дня в фойе конференц-зала работала выставка литературы по истории кораблестроения в Воронежском крае, подготовленная отделом редких книг Зональной научной библиотеки ВГУ и отделом

краеведения Воронежской областной научной библиотеки имени И. С. Никитина. Культурная программа выразилась в экскурсиях по Воронежу с посещением места Тавровской верфи, в поездках в Рамонскую усадьбу принцессы Е. М. Ольденбургской и музей-усадьбу Веневитиновых в с. Новоживотинное Рамонского района.

По итогам конференции планируется издать сборник научных статей.

Воронежское историко-культурное общество
Акиншин А. Н., председатель
E-mail: Akinshin55@mail.ru

Voronezh Historical Society
Akinshin A. N., Chairman
E-mail: Akinshin55@mail.ru